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О РАЗВИТИИ ИНСТИТУТА КУРАТОРОВ
КРЕДИТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
Прошло пять лет после официального введения в практику применения в рамках банковской системы Российской Федерации института кураторов
. Положением ЦБ РФ № 310-П была установлена цель назначения кураторов. Она состояла (гл. 1, п. 1.1) в совершенствовании банковского надзора, на основе лучшего понимания и оценки ряда аспектов деятельности кредитных организаций, таких как финансовая устойчивость (состояние капитала, качество активов, доходность, ликвидность), уровень корпоративного управления (включая организацию системы риск-менеджмента и внутреннего контроля, внедрение стратегического планирования), транспарентность структуры собственности, структура группы, где кредитная организация является головной организацией или участником.
К основной задаче куратора (п. 1.2 Положения № 310-П) были отнесены своевременная и точная оценка экономического положения закреплённой за куратором кредитной организации, в том числе выявление нарушений (недостатков) в её функционировании на возможно более ранних стадиях их появления, а также ситуаций, угрожающих законным интересам её кредиторов и вкладчиков, стабильности банковского сектора региона и/или стабильности банковской системы России.

Как видим, на куратора возложены столь масштабные задачи, что если бы на уровне РФ существовал научно-методический центр по содействию надзору за коммерческими банками, состоящий из двухсот первоклассных специалистов, то и такой орган не смог бы справиться с задачами, продекларированными Банком России.

Действительно, как бы ни старался куратор, но из-за широкого круга его обязанностей он не в силах провести качественный анализ всех элементов, связанных с устойчивостью и надёжностью кредитной организации. Тем более, что банковская деятельность сопровождается многообразными рисками, часть которых склонна к перманентным мутациям. Куратор постоянно находится в психологическом напряжении, ибо вынужден доказывать, что квалификация проверяющего всегда выше квалификации проверяемого.

Выходу в свет Положения 310-П предшествовали попытки введения непосредственно в кредитную организацию надзирающих чиновников. Так, до кризиса 1998 г. Банк России вводил персональный надзор за крупнейшими кредитными организациями посредством специально созданного в 1996 г. ОПЕРУ-2). ОПЕРУ-2 курировал 14 крупнейших кредитных организаций РФ (две трети активов российской банковской системы и 90 процентов вкладов населения), но кризис 1998 г. продемонстрировал его неэффективность. В конце 2004 г. эту идею попытались возродить в качестве ответа регулятора на банковский кризис после краха Содбизнесбанка (лето 2004 г.). Новый «заход» на воплощение идеи кураторства в 2007 году многие банковские эксперты связывают с кризисом осени 2006 года. Отметим, что дополнительным аргументом создания института кураторства был тот факт, что ряд зарубежных государств имеют подобные структуры (США, Канада, Великобритания и т.д.) и они приносят пользу финансовой сфере страны, будучи инструментом банковского надзора.

Завершая наш краткий исторический экскурс, отметим: Положение ЦБ РФ 310-П опиралось на Письмо Банка России № 04-15-3/371 от 31 января 2003 г. «Об эксперименте по внедрению в надзорную практику института кураторов кредитных организаций».

Куратор сегодня является главным контактным лицом Банка России как надзорного органа во взаимоотношениях с кредитной организацией, её топ-менеджерами и работниками, аккумулирует всю информацию о её деятельности, что делает надзор комплексным, позволяет проводить его фактически в режиме реального времени, даёт возможность своевременно реагировать на выявляемые недостатки в рамках данного банка.

Если говорить о России в целом, то, например, вызывает тревогу высокий удельный вес убыточных кредитных организаций (таблица 1), что должно быть предметом особого внимания со стороны Главных управлений ЦБ РФ и кураторов.
В обязанности куратора входит оценка экономического положения кредитной организации, проводимая на регулярной основе (не реже одного раза в квартал), согласно Указаниям ЦБ РФ от 30.04.2008 № 2005-У «Об оценке экономического положения банков». Процесс оценки экономического положения банков куратор осуществляет по итогам оценок капитала, активов, доходности, ликвидности, обязательных нормативов, качества управления и транспарентности структуры собственности капитала посредством отнесения банка к одной из пяти классификационных групп (подгрупп). Куратор для оценки экономического положения банка применяет подходы, опирающиеся на систему количественных и качественных показателей, характеризующих его деятельность и виды принимаемых им рисков.

Финансовые результаты деятельности
кредитных организаций

	
	Год

	
	2012
	2013

	
	01.01
	01.06
	01.12
	01.01
	01.03

	Удельный вес кредитных организаций, имевших прибыль, процентов
	94,9
	84,9
	91,0
	94,2
	81,8

	Удельный вес кредитных организаций, имевших убыток, процентов
	5,1
	15,1
	9,0
	5,8
	18,2


Расчёт количественных показателей производится куратором с применением программного комплекса АФСБ («Анализ финансового состояния банка»). Комплекс АФСБ предназначен для автоматизации функциональной деятельности Департамента банковского надзора и территориальных учреждений ЦБ РФ в области надзора за деятельностью кредитных организаций. Главная цель формирования системы АФСБ – разработка инструментария для комплексного анализа финансового состояния банков и выстраивание прогноза на перспективу до одного года.

Система АФСБ в рамках анализа решает задачу получения достоверной картины текущего финансового положения курируемого банка, имеющихся тенденций его изменения и перспективного прогноза, включая возможное неблагоприятное изменение внешних условий. Это позволяет выявить у кредитной организации проблемы на самых ранних стадиях их образования. Именно такой подход позволяет куратору определять режим надзора, включая принятие решения о целесообразности проведения инспекционных проверок банков и определения их тематики, а также характера применяемых к банкам мер надзорного реагирования.

Большинство российских учёных полагает, что развитие банковского надзора, осуществляемое на базе института кураторов, привело к усилению текущего ежедневного надзора, сосредоточенного на анализе принятых кредитной организацией рисков. Отмечается повышение оперативности в применении мер надзорного реагирования. Легче стало получать сведения о реальном финансовом состоянии банка на основе анализа информации на межотчётные даты. Проше стало устанавливать на регулярной основе взаимодействие с руководством кредитных организаций для лучшего понимания ситуации в поднадзорном банке.

Несмотря на положительные моменты, связанные с развитием института банковских кураторов, в этой сфере имеются недостатки, которые надо устранить.

Мы уже отмечали, что куратор должен обладать серьёзной квалификацией и глубокими знаниями в различных областях экономики. Банк России организует специальное обучение кураторов на базе Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации. Кроме того, кураторы на постоянной основе принимают участие в семинарах на актуальные темы в целях повышения своей квалификации.

В Отчёте о развитии банковского сектора и банковского надзора в 2012 году отмечается, что профессиональную переподготовку по программам объемом свыше 500 академических часов, разработанным по заказу Банка России («Руководитель временной администрации – банковский менеджер» и «Консультант по финансовому оздоровлению кредитных организаций»), прошли в 2012 году 42 работника подразделений банковского надзора. Введено дополнительно обучение по программе «Куратор коммерческого банка – банковский менеджер», «Инспектор коммерческого банка – банковский менеджер»
.
Подобные мероприятия позволяют куратору поддерживать на необходимом уровне теоретические знания в области макро- и микроэкономики, банковского дела и банковского надзора. Однако при этом практические навыки не всегда соответствуют необходимому уровню профессионализма кураторов.

На практике при назначении куратора не обращается внимания на психологический аспект его деятельности. Руководство Банка России не оценивает сотрудников, предлагаемых на должность куратора кредитной организации, на предмет стрессоустойчивости и антиконфликтности. Это может привести будущего куратора к его отторжению коллективом поднадзорного банка. Противоречие, конфликтность ситуации состоит в том, что куратор, с одной стороны, выступает в роли проводника идеологии Банка России в области надзорных функций. С другой – он не должен противопоставлять себя топ-менеджерам и работникам кредитной организации.

Поэтому необходимо в нормативном порядке закрепить приоритетность назначения на должность кураторов тех кандидатов, которые имеют опыт работы в структурном подразделении банка. Причём, кандидаты должны иметь опыт совершения банковских операций не менее трёх лет, либо опыт руководства структурным подразделением кредитной организации, осуществляющим совершение банковских операций, сроком не менее одного года.

Департамент по работе с персоналом Банка России должен предусматривать во внутреннем регламенте процесс проведения обязательного тестирования кандидатов в кураторы для определения степени их стрессоустойчивости, а обеспечить их обязательное участие в семинарах с привлечением профессионалов в области социальной психологии и конфликтологии.

Поскольку в процессе своей деятельности куратор имеет доступ ко всей финансовой информации и внутренним документам кредитной организации, то это усиливает опасность утечки конфиденциальной информации, включая время после увольнения куратора из системы Банка России. Это предполагает необходимость ужесточения условий ротации кураторов банков. Положением Банка России № 310-П определено, что куратор может курировать кредитную организацию не более трёх лет подряд. Однако до введения в практику механизма кураторства надзор за банками на местах осуществляли сотрудники отделов и управлений банковского надзора, из состава которых в последствие назначались кураторы. Поэтому возникают ситуации, когда одному и тому же сотруднику ЦБ РФ кредитная организация была поднадзорна на протяжении семи-восьми лет подряд.

С учётом длительности работы сотрудников надзорного блока, возможны ситуации повторного назначения куратора в ту же кредитную организацию после установленного срока в три года. В рамках деликт-менеджмента (в части недопущения использования куратором коррупционных схем), кроме смены кураторов раз в три года, необходимо дополнить Положение о кураторах кредитной организации запретом на курирование одного и того же банка одним и тем же сотрудником Центрального банка РФ не более двух раз на протяжении его профессиональной деятельности.

Указанные нами рекомендации внедрить в практику не так уж и трудно. Гораздо сложнее готовить куратора к изменению позиций Банка России в части проведения денежно-кредитной политики (ДКП). Мы полагаем, что ЦБ РФ должен постепенно переходить от ДКП «по правилам» к дискреционной денежно-кредитной политике.

В условиях перехода к дискреционной ДКП банковский менеджмент начинает базироваться не только на знании эконометрических моделей и вере в их всесилие, но и на высокой культуре теоретического мышления, научной интуиции, следуя в период кризисов благоразумности при принятии нестандартных управленческих решений. Конечно, это потребует глубокого изменения деятельности кураторов и их управленческой психологии. Реален и такой вариант: создание в России финансового мегарегулятора и его переход к дискреционной денежно-кредитной политике, как нам представляется, может подтолкнуть банковское сообщество к необходимости полного отказа от института кураторства, действующего на обветшалых принципах.
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